



江苏安丰舞龙拜大年

文、图 / 本刊记者 许亚岚

舞龙是中国独具特色的汉族民俗娱乐活动，从春节到元宵灯节，中国城乡广大地区都有耍龙灯的习俗。而每个地区文化和民俗习惯的不尽相同也使得这些地区的舞龙文化各具特色，这次就让我们走进江苏省兴化市，先来看看这儿的舞龙习俗吧。

首先，要谈谈兴化市每年的庙会。这个地区的庙会是由当地的很多普通民众集合在一起举办的，在春节期间，他们会组成一条很长的队伍经过这个地区的几条主要街道，边走边表演各自所扮演的角色，途径一些小区或空旷地带会停下片刻，每个角色和小队都会拿出十二分的热情给大家带来精彩的表演。

这时候，观看表演的群众会自发地让出地片围成一个圈，使舞龙有一个充分空旷的区域。

在这里，出现的龙不止一条，而每一条不仅颜色不同，大小也不一样。根据颜色和大小的不同来区别它们的年岁大小和公母之分，不仅如此，舞龙的表演者也有不同的安排，比如稍大的龙会由力气大的男人来舞，而稍小的龙会安排力气小的女人来舞。

每一位表演者都是年前临时收到通知被组织起来的普通民众，有的表演需要每年都收到过通知的表演者，比如舞龙，他们有一定的经验，可以很好地完成这场表演，而有的人则需要通过几天的努力来适应自己所扮演的角色。他们可能天没亮就需要准备各个事项，但收到这样的通知他们还是会感觉很荣幸，这里



的人们都深切热爱着这里的文化，每到这时候，他们都会发自内心地感到愉悦和幸福。

而在周边隶属于兴化市的很多小镇的舞龙却又有不同。比如安丰镇，这条舞龙队是从附近的大岗镇沿途来到这边，他们也是临时由普通民众组织而成，而每年的表演者也会有所变动，所以他们可能没有那么专业或热闹。

在大年初一这天，他们会很早开始准备，几乎会经过每家每户，每到一个地方，大的人家则会进去舞一把，有时候一条龙表演，有时候两条龙一起表演。

不仅如此，他们在简单的表演结束后还会高声朗诵一些祝福语，祝福大家在新的一年一帆风顺。

他们已经为人们表演了数年，也在新年期间带给了大家热情和祝福，这已经成为了这个地区不可或缺的民俗文化。



深圳春节赏花市

文、图 / 本刊记者 李 睿

“黑面菇 48 元 / 斤，荔枝干 40 元 / 斤……”张高一边帮顾客称着，一边回答其他顾客的询价，动作熟练利落。整个上午，张高都没有停下过，店里购买干货的人一拨又一拨，原本堆得高高的干货已经快见了底。

张高是土生土长的深圳人。在改革开放之初，

他的祖辈就做起了干货生意，到他这里，“自然就接下了这门生意。”张高笑着说。他告诉《经济》记者，深圳的干货特产很有特色，平时可能生意清